桃園縣立平南國中102學年「反菸拒檳」校園計畫

壹、緣起

為維護教、職員、工及學生之身心健康與校園環境，擬訂本校菸害、檳榔防制相關計畫，俾落實菸害防制法及本校健康促進學校計畫相關規定，推動校園全面禁菸禁檳工作，以增進師生健康。
貳、依據：
   一、教育部春暉專案計畫。

   二、衛生署菸害防制法。

   三、平南國中102學年度健康促進學校計畫計畫。

參、目的:

一、建立永續經營、自主規劃之無菸無檳校園組織與團隊。
二、提昇學生菸及檳榔危害之防治認知，降低校內學生暴露於二手菸及檳榔危害之比例，養成青少年不吸菸、不嚼檳與拒菸拒檳的態度與能力。
三、申請校園戒菸班，協助吸菸學生接受戒菸服務。
四、結合社區力量推動學校自主營造無菸無檳校園，協同社區相關團體及機構共同執行及監督業者不得販售菸品及檳榔予未滿18歲者。
五、營造無菸無檳校園環境。
六、推動「學校－家庭-社區」健康營造模式，強化健康生活知能。
肆、成立無菸無檳校園工作組織
一、成立菸及檳榔危害防制推動委員會，隸屬於健康促進委員會下運作。
二、協助學生組織自發性健康倡導團隊，進行健康宣導及同儕管理。
伍、實施方式
一、治本方向

1、教育引導
    
（1）透過正式及非正式會議宣導，請教職員同仁能本於愛護學生、同事之情，遵法守法，共同營造一個無菸無檳校園環境。

（2）課程融入：善用課程發展會議、各領域研究會，於各領域教材中融入有關菸及檳榔的危害，戒菸戒檳有益之健康概念、及勿讓別人吸二手菸及嚼檳榔之道德觀念，讓學生能內化甚至是能進而勸導別人。

（3）配合親職教育：以家庭聯絡簿、親師座談、校慶運動會等機會方式，傳達觀念給家長，希望家庭教育的配合，能塑造學校及家庭都禁菸禁檳的環境。

2、情境營造、提倡宣導

  （1）透過學藝競賽主題融入，將禁菸禁檳的觀念化成作品，佈置於校園醒目角落。

（2）在校園各辦公室門口、樓梯轉角處、廁所及室內張貼禁菸禁檳標語，以及將各學年度的教室布置比賽內容中，納入戒菸戒檳主題，將相關概念能隨時呈現於學生及師長面前。

（3）於各重大集會場合宣導菸害及檳榔防制法令，並將在學學生抽菸、嚼檳榔在校內外造成的健康及形象危害事件，匿名但詳述內情的宣導，加強學生法治及道德觀念，也建立無菸無檳校園的氛圍。

（4）於學校活動日分發戒菸戒檳傳單，引進醫療單位及社區發展協會設立反菸反檳攤位宣導。

（5）聘請專家學者於週會時段蒞校演講，宣導健康概念。

（6）獎勵代幣制度推行：透過健康促進學校及獎勵卡制度計畫的計畫推動，設計獎勵卡制度，將全校師生參與設計投稿票選的繪畫及佳句作品，印製於獎勵卡上，由校內師長於平時校園生活中，不論是上課表現或是下課休息活動，給予表現良好學生獎勵卡，並以正式的獎勵卡制度晉階表揚辦法，採取累積兌獎、抵過銷過、晉級表揚的方式，來鼓勵學生積極向上。

（7）舉辦廁所整潔綠化美化比賽，提供師生無菸無檳的如廁環境。

3、教職員同仁以身作則：校內教職員工秉持愛護學校及照顧學生的教育大愛，以身作則，努力營造無菸無檳校園。
二、治標方向  
1、無菸無檳環境控制

 （1）建立名冊，隨時監控：清查違規吸菸嚼檳學生，建立名冊，與導師、家長、輔導室保持聯繫，隨時監控輔導。名冊依每天查獲情況更新。

（2）走動式管理：學務人員不定期巡邏、校門口針對列冊同學盤查、校內不定時不定點檢核，一方面查核，一方面也建立威嚇力量。

（3）與會吸菸嚼檳學生良性互動，配合適度管教措施，說之以理、動之以情、柔性勸導、尋求感性認同，即使是癮犯了，不得不為之，也要顧及他人觀感、校內風氣、公共衛生，在隱密處、不影響他人、自行處理菸蒂檳榔渣，愛自己、愛同學、也愛學校。

（4）建立隱性稽查小組，如常態糾察、衛生糾察，及熱心班級幹部，在安全前提下，隨時提醒學務處校內吸菸嚼檳狀況。

（5）勸導到校來賓或家長，若有吸菸嚼檳情形，由警衛及學務人員予以柔性說明，必要時請其在校外抽完嚼完後再進校園。

2、舉辦戒菸班：提出戒菸班計畫，向衛生局申請經費，針對校內抽菸被查獲學生進行戒菸教育。

3、利用社區資源：與校內教職員同仁及校園志工宣導，尋求協助，發現有商店販賣菸品檳榔給本校學生時，除直接跟店家溝通，並請家長會或里長向店家協助。必要時，取得可供證明之證據，直接向衛生局檢舉。
4、追蹤考核  
（1）針對列冊同學，以定期及突擊方式，用CO檢測器及聞嗅方式來抽驗相關同學，以降低其吸菸嚼檳頻率。

（2）與列冊學生約定表現，在該學期內，如未再有被查獲抽菸嚼檳現象，則給予獎勵或銷過。

（3）針對戒菸班學生，給予短期限約定，若未再被發現抽菸，則可以給予獎勵卡，幫助其加速進行銷過，以提升學生戒菸動力。

（4）定期核對校內各年級因抽菸嚼檳被懲處學生人次及被發現地點，隨時調整人力及巡邏路線，加強特定地點、特定時間的巡邏。
陸、預期成效:
一、透過課程教學融入，讓學生瞭解抽菸嚼檳榔如何戕害人體的健康，以及造成的社會種種問題，並藉以鼓勵勇敢說不、拒吸二手菸及嚼檳榔的精神。

二、學生在校內外願意拒絕任何人給予的菸及檳榔比例達98％。
三、教職員、來賓到校都不再抽菸、嚼檳榔的行為，建立100％無菸無檳榔校園。
四、藉由無菸無檳校園學校活動，結合社區及家長義工團體，宣導校園為無菸無檳的環境，期許每個人養成不抽菸及不嚼檳榔的好習慣。

柒、本計畫經校務會議通過，陳校長同意後實施，修正時亦同。
承辦人                單位主管                校長　

